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Актуальність. Соя – важлива культура 
з високим умістом білка та олії, що забез-
печує виробництво незамінних для люди-
ни продуктів харчування, високопожив-
них кормів для тварин і є цінною сирови-
ною для багатьох галузей переробної про-
мисловості [1, 9].

Невід’ємною умовою отримання висо-
ких урожаїв сої є наявність оптимальної 

площі листкової поверхні та збільшення 
синтезованої нею органічної речовини. У 
формуванні площі листкової поверхні 
посівів і ефективності їх використання 
включно важливе значення відіграють 
норма висіву і способи сівби. Забезпечуючи 
більш рівномірний розподіл рослин площі 
живлення і оптимізуючи площу живлення 
кожної рослини можна досягти макси-
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Невід’ємною умовою отримання високих урожаїв сої є наявність оптимальної 
площі листкової поверхні. Важливою умовою одержання оптимальної площі листків 
у рослин є формування певної густоти рослин на одиниці площі. Відомо, що опти-
мальною площею листкової поверхні, за якої формується висока врожайність насін-
ня сої, вважається площа в межах 40–50 тис м2/га.

Мета досліджень полягала у вивченні комплексного впливу різних варіантів 
норми висіву та способів сівби сої різних сортів на динаміку площі листків. 
Дослідження проводили протягом 2015 – 2018 рр. в умовах ННВЦ "Дослідне поле" 
ХНАУ ім. В. В. Докучаєва відповідно до загальноприйнятої методики. 

У ході досліджень визначено вплив погодних умов, сортових особливостей, норм 
висіву насіння та способів сівби на динаміку формування площі листків. У більш 
сприятливому 2016 році площа листків була близькою до оптимальної, а саме – до 40,5 
тис м2/га у рослин сої сорту Байка і до 38,5 тис м2/га у рослин сої сорту Аннушка. У 
менш сприятливому 2018 році площа листків у рослин сої цих сортів була відповідно 
на 10,7 та 11,3 тис м2/га меншою. 

За чотири роки спостережень у фазі утворення бобів найбільша площа листків 
була у рослин сої сорту Байка за рядкового способу сівби із максимальною нормою 
висіву – 29,8–40,5 тис м2/га. Найменша рослин сої сорту Аннушка при сівбі з міжряд-
дям 70 см і нормою висіву 800 тис шт./га – 23,8–28,5 тис м2/га у. Рослини в посівах сої 
сорту Аннушка поступалися за площею листків рослинам сої сорту Байка.

Ключові слова: соя, сорт, норма висіву, ширина міжрядь, метеорологічні умови, площа листків
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Схема проведеного трифакторного 
польового досліду така: фактор А – два сорти 
сої – Аннушка (оригінатор – НСНФ „Соєвий 
вік”) і Байка (оригінатор – ІР ім. В.Я. Юр’єва 
НААНУ); фактор В – способи сівби (три варі-
анти): 1 – рядковий з міжряддям 15 см; 2 і 3 
– широкорядний з міжряддям 45 і 70 см; фак-
тор С – норма висіву насіння (п’ять варіан-
тів): 800 тис. шт./га, 900, 1000, 1100 і 1200 тис. 
шт./га. Дослід закладено методом розщепле-
них блоків, у чотирьох повтореннях. 
Ділянки першого порядку – сорти; другого 
порядку – способи сівби; третього порядку – 
норми висіву насіння.

Підготовка й обробіток ґрунту були 
загальноприйнятими для регіону [11]. 
Передбачалося максимальне знищення 
бур’янів, накопичення вологи та створен-
ня сприятливих умов для росту і розвитку 
рослин сої. Попередником сої була пше-
ниця яра. Після збирання попередника 
проводили дискування (БДТ-7), потім 
оранку на глибину 25–27 см. Сівбу прово-
дили селекційною сівалкою ССФК-7 із 
подальшим прикочуванням кільча-
сто-шпоровими котками. У період вегета-
ції рослин у посівах проводили два-три 
ручних рихлення міжрядь до змикання 
рядків. Збирали врожай у фазі повної стиг-
лості сої за вологості зерна 16–18 % селек-
ційним комбайном „Sampo–130”.

Результати досліджень та їх обгово-
рення. На формування площі листкової 
поверхні посівів сої різних груп стиглості 
разом із досліджуваними факторами зна-
чний вплив мали погодні умови вегетації. 
Гідротермічні ресурси вегетаційного 
періоду сої у 2015 році становили 0,69, що 
визначило умови вегетації як посушливі 
(0,5 < ГТК < 0,9). Температура повітря за 
вегетаційний період сої становила 19,6 
оС, кількість опадів – 216 мм, що на 74 мм 
менше від кліматичної норми. Сума актив-
них температур за вегетаційний період 
становила 3082 оС, що на 377 оС більше 
від середньобагаторічного показника.

мальної ефективності її функціонування і 
засвоєння більшої частки фотосинтетич-
ної активної радіації [7.10].

Тож дослідження спрямовані на визна-
чення оптимальних параметрів елементів 
технології вирощування сої, що забезпе-
чують формування максимальної площі 
листкової поверхні і ефективне її функці-
онування є актуальним оскільки це є 
основним шляхом підвищення рівня реа-
лізації генетичного потенціалу продук-
тивності посівів сої. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Невелика площа листкової поверх-
ні є причиною недостатнього викори-
стання фотосинтетично-активної радіа-
ції, у той же час занадто велика їх площа 
призводить до взаємозатінення листків і, 
тому значна їх частина у нижньому ярусі 
обпадає [6].

Згідно з результатами багатьох дослі-
джень [2–3, 8], оптимальною площею 
листкової поверхні, за якої формується 
найвища врожайність насіння сої, стано-
вить 40–50 тис м2/га. 

Рівень цього показника залежить від 
морфобіотипу сортів, погодних умов веге-
тації, характеру розподілу рослин посів-
ною площею.

Мета досліджень полягала у встанов-
ленні комплексного впливу різних варіан-
тів норми висіву насіння та способів сівби 
сої різних сортів на динаміку формування 
площі листкової поверхні.

Матеріали і методи дослідження. 
Дослідження проводили протягом 
2015 – 2018 рр. в умовах ННВЦ «Дослідне 
поле» ХНАУ ім. В.В. Докучаєва у польовій 
зерно-паро-просапній сівозміні кафедри 
рослинництва відповідно до загально-
прийнятої методики [4–5]. Ґрунт дослід-
ної ділянки – чорнозем типовий глибокий 
важкосуглинковий на карбонатному лесі. 
Уміст гумусу в орному шарі 4,4–4,7 %, 
рухомого фосфору (за Чириковим) – 13,8 
мг, калію – 10,3 мг на 100 г ґрунту.
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Байка у фазі 3 листка різниця становила 
0,5 і 1,4 тис м2/га за ширини міжрядь від-
повідно 45 і 70 см. У період цвітіння різни-
ця зростала відповідно до 1,1 і 2,2 тис м2/
га за способами сівби. У фазу утворення 
бобів за максимальної площі листків різ-
ниця становила – 1,3 і 2,6 тис м2/га. 

У рослин сорту Аннушка встановлена 
аналогічна закономірність: різниця за 
показником площі листя на між варіанта-
ми рядкового і широкорядного способу 
сівби з міжряддями 45 і 70 см становила 
1,2 і 1,7 тис м2/га у фазі 3 листка; 1,8 і 3,2 
тис м2/га у період цвітіння; відповідно 
1,6 і 3,5 тис м2/га у фазу утворення бобів.

Підвищення норми висіву насіння з 
800 до 900 і 1000 тис шт./га сприяло збіль-
шенню площі листків відповідно на 0,8 та 
1,5 тис м2/га у рослин сої сорту Байка і на 
0,5 та 1,2 тис м2/га у рослин сорту 
Аннушка. Подальше загущення посівів до 
1100 та 1200 тис шт./га сприяло збільшен-
ню площі листків порівняно з мінімаль-
ною нормою висіву на 2,0 та 2,7 тис м2/га 
у рослин сої сорту Байка і на 2,1 та 3,2 тис 
м2/га – у рослин сорту Аннушка порівня-
но. У сприятливому 2016 році гідротер-
мічні ресурси вегетаційного періоду сої 
дорівнювали 1,03, що визначало умови 
вегетації як нормальні (ГТК1,0). 
Середньодобова температура повітря за 
вегетаційний період становила 19,6 оС, 
кількість опадів – 344 мм, що на 54 мм біль-
ше від кліматичної норми. Сума активних 
температур за вегетаційний період стано-
вила 3023 оС, що на 318 оС більше від 
середньобагаторічного показника.

У фазі 3 трійчастого листка різниця 
показників площі листків була близькою 
до попереднього року і коливалася від 6,8 
тис м2/га у рослин сорту Аннушка за 
сівби з міжряддям 70 см і нормою висіву 
насіння 800 тис шт./га до 11,5 тис м2/га у 
рослин сорту Байка з рядковим способом 
сівби і максимальною нормою висіву 1200 
тис шт./га.

У 2015 році у фазі 3 трійчастого листка 
було виявлено різницю між показником 
площі листків різних сортів. Значення 
цього показника коливалося від 5,6 тис м2/
га у рослин сорту Аннушка за сівби з міжряд-
дям 70 см і нормою висіву насіння 800 тис 
шт./га до 11,6 тис м2/га у рослин сої Байка 
з рядковим способом сівби і максимальною 
нормою висіву 1200 тис шт./га (рис.1).

У процесі росту й розвитку рослин сої 
площа листків збільшувала, досягаючи 
максимальних показників у фазі утворення 
бобів. Зокрема, у цій фазі найбільшу площу 
листкової поверхні – 35,7 тис м2/га – спо-
стерігали на ділянках рослин сої сорту 
Байка з рядковим способом сівби і макси-
мальної нормою висіву в досліді (1200 тис 
шт./га); найменшу – 27,6 тис м2/га – на 
ділянках рослин сої сорту Аннушка з 
міжряддям 70 см і мінімальною нормою 
висіву насіння в досліді (800 тис шт./га).

Під час наливу зерна в рослин сої почи-
нало відмирання листків та їх опадання, 
що призводить до зменшення листкової 
поверхні. У цю фазу найменша площа лист-
кової поверхні – 25,5 тис м2/га – була у 
рослин сої сорту Аннушка із міжряддям 70 
см і нормою висіву насіння 800 тис шт./га, 
найбільша – 32,2 тис м2/га – у сорту Байка 
з рядковим способом сівби і нормою висі-
ву насіння 1200 тис шт./га.

У ході досліджень було виявлено сор-
тову відмінність, а саме: у фазі 3 листка 
ультраранній сорт Аннушка формував 
листкову поверхню, площа якої на 1,1 тис 
м2/га менша порівняно з раннім сортом 
Байка. Максимальну різницю між сорта-
ми за площею листкової поверхні – 2,9 
тис м2/га спостерігали в період цвітіння. 
У подальшому різниця поступово зменшу-
валася, зокрема у фазі утворення бобів 
вона становила 2,3 тис м2/га, у фазі нали-
ву насіння – 1,6 тис м2/га.

На рядкових посівах площа листкової 
сої поверхні була більшою, ніж на широ-
корядних посівах. У рослин сої сорту 
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Рис. 1. Динаміка наростання площі листкової поверхні рослин сої залежно від сортоосо-
бливостей, способів сівби та норм висіву насіння, тис м2/га (2015 р.)
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нюючи з нормою 800 тис шт./га. 
Збільшення норми висіву насіння з 800 до 
1100 та 1200 тис шт./га забезпечувало під-
вищення площі листків: на 2,2 та 2,7 тис 
м2/га – у рослин сої сорту Байка і на 3,8 та 
4,9 тис м2/га – у рослин сорту Аннушка.

Гідротермічні ресурси вегетаційного 
періоду сої у 2017 році становили 0,37, що 
визначало умови вегетації як сухі 
(ГТК < 0,5). Середня температура повітря 
за вегетаційний період становила 18,2 оС, 
кількість опадів – 164 мм, що на 149,1 мм 
менше від кліматичної норми. Сума актив-
них температур за вегетаційний період 
становила 2967 оС, що на 262 оС більше 
від середньо-багаторічного показника.

У 2017 році максимальна розбіжність 
між показниками площі листя у фазі 3 
листка становила 5,1 тис. м2 (у рослин 
сорту Аннушка з міжряддям 70 см і нормо 
висіву 800 тис. шт./га – 4,9 тис. шт./га, у 
рослин сої сорту Байка за рядкової сівби і 
норми висіву насіння 1200 тис. шт./га – 
10,0 тис. м2/га (рис. 3). 

Максимальних показників площа листків 
досягала під час утворення бобів. 
Найбільшою вона була на ділянках рослин 
сої сорту Байка з рядковим способом сівби і 
норми висіву насіння 1200 тис шт./га – 33,8 
тис м2/га , найменшою – 25,9 тис м2/га – на 
ділянках рослин сої сорту Аннушка з міжряд-
дям 70 см і нормою висіву 800 тис шт./га.

У фазі наливу насіння через часткове від-
мирання листків площа посівів дещо змен-
шилася. Найменшою – 23,3 тис м2/га – вона 
була у рослин сорту Аннушка з міжряддям 70 
см і нормою висіву насіння 800 тис шт./га, 
найбільшою – 30,8 тис м2/га – у сорту Байка 
з рядковим способом сівби і нормою висіву 
насіння 1200 тис шт./га.

Також відмічено сортову відмінність, а 
саме: у фазі 3 листка сорт сої Аннушка 
формував листкову поверхню, що на 0,9 
тис м2/га менша порівняно із сортом 
Байка. У наступні фази різниця між сорта-
ми становила: – 2,1 тис м2/га у період 

У подальшому у рослин сої площа лист-
ків збільшувалась як і в попередньому році, 
досягаючи максимальних показників у 
фазі утворення бобів. У фазі утворення 
бобів найбільшу площу листкової поверхні 
– 40,5 тис м2/га – спостерігали на ділянках 
рослин сої сорту Байка з рядковим спосо-
бом сівби і максимальною нормою висіву 
насіння; найменшу – 28,5 тис м2/га – на 
ділянках рослин сої сорту Аннушка з 
міжряддям 70 см і мінімальною нормою 
висіву насіння – 800 тис шт./га (рис. 2).

Як і в попередньому році, під час фази 
наливу насіння відмічалося зменшення 
листкової поверхні.

Найменшою вона була у рослин сої 
сорту Аннушка з міжряддям 70 см і нормою 
висіву 800 тис шт./га – 26,1 тис м2/га, а 
найбільшою – 37,5 тис м2/га – у рослин сої 
сорту Байка з рядковим способом сівби і 
нормою висіву насіння 1200 тис шт./га. 

Як і в попередньому році, значно біль-
шу площу листкової поверхні мали росли-
ни сорту сої Байка: у фазі 3 листка сорт сої 
Аннушка формував листкову поверхню на 
0,6 тис м2/га меншу, ніж у сорту Байка. 
Максимальну відмінність між сортами за 
площею листкової поверхні спостерігала-
ся під час утворення бобів і наливання 
насіння – відповідно 6,0 та 5,6 тис м2/га.

На варіантах рядкового способу сівби 
площа листкової поверхні була значно 
більшою, ніж на варіантах широкорядно-
го способу з міжряддями 45 і 70 см. У рос-
лин сорту Байка у фазі 3 листка різниця 
становила 0,3 і 0,9 тис м2/га з міжряддя-
ми відповідно 45 і 70 см. У період цвітіння 
різниця зростала відповідно до 1,2 і 2,0 
тис м2/га. У фазі утворення бобів за мак-
симальної площі листків рослин сої різни-
ця становила 0,8 і 1,4 тис м2/га. 

Підвищення норм висіву насіння з 800 
до 900 та 1000 тис шт./га сприяло зрос-
танню площі листків на 0,9 та 1,5 тис м2/
га у рослин сої сорту Байка і на 1,1 та 2,4 
тис м2/га у рослин сорту Аннушка, порів-
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Рис. 2. Динаміка наростання площі листкової поверхні рослин сої залежно від сортоосо-
бливостей, способів сівби та норм висіву насіння, тис м2/га (2016 р.)
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рослин сої Байка з рядковим способом 
сівби і максимальною нормою висіву 1200 
тис шт./га (рис. 4).

У фазі утворення бобів найбільшу 
площу листкової поверхні – 29,8 тис м2/
га – відмічена на варіантах сої сорту Байка 
з рядковим способом сівби і максималь-
ною нормою висіву насіння – 1200 тис 
шт./га, найменшу – 23,6 тис м2/га на 
ділянках рослин сої сорту Аннушка з 
міжряддям 70 см і мінімальною нормою 
висіву насіння – 800 тис шт./га.

У фазі наливу насіння найменша площа 
листкової поверхні – 21,4 тис м2/га – була 
в рослин сої сорту Аннушка з міжряддям 70 
см і нормою висіву насіння 800 тис шт./га, 
а найбільша – 26,1 тис м2/га – у рослин сої 
сорту Байка з рядковим способом сівби і 
нормою висіву насіння 1200 тис шт./га.

За аналогічною з попередніми роками 
більшою площа листкової поверхні в усі 
фази формував сорт Байка. Зокрема, у 
фазі 3 листка сорт сої Аннушка формував 
листкову поверхню на 0,4 тис м2/га 
меншу, ніж у сорту Байка. 

Максимальна відмінність між сортами 
– 2,2 та 2,3 тис м2/га – була у фазі цвітіння 
та утворення бобів.

За рядкового способу сівби площа лист-
кової поверхні у рослин сорту Байка у фазі 
3 листка поступалася на 0,3 тис м2/га варі-
анту з міжряддям 45 і перевищувала на 0,3 
тис м2/га варіанті з міжряддям 70 см.

У період цвітіння та у фазі утворення 
бобів різниця зростала відповідно до 0,2 і 
0,6 тис м2/га за способами сівби. У рос-
лин сорту Аннушка різниця становила: 0,1 
і 0,3 тис м2/га – у фазі 3 листка; 0,5 і 1,0 
тис м2/га у період цвітіння та у фазі утво-
рення бобів за ширини міжрядь 45 і 70 см.

Підвищення норми висіву від 800 до 
900 та 1000 тис шт./га сприяло збільшен-
ню площі листків на 0,6 та 1,3 тис м2/га у 
рослин сої сорту Байка і на 0,6 та 1,0 тис 
м2/га – у рослин сорту Аннушка. Подальше 
загущення посівів від 800 до 1100 та 1200 

цвітіння, 2,8 тис м2/га у фазі утворення 
бобів та 3,1 тис м2/га – у фазі наливу 
насіння відповідно за сортами.

За рядкового способу сівби площа лист-
кової поверхні була більшою, ніж за широко-
рядних способів. У рослин сорту Байка у 
фазі 3 листка різниця становила 0,4 і 0,8 тис 
м2/га за ширини міжрядь відповідно 45 і 
70 см. У період цвітіння ця різниця була знач-
но більшою – відповідно 0,9 і 1,2 тис м2/га. 
Під час утворення бобів ця різниця була ще 
більшою – 1,0 і 1,9 тис м2/га. На посівах сої 
сорту Аннушка відмічена аналогічна законо-
мірність, а саме: різниця за показниками 
площі листя між рядковим і широкорядним 
способам із міжряддями 45 і70 см становила 
0,9 і 1,5 тис. м2/га – у фазі 3 листка; 1,8 і 
2,4 тис м2/га – у період цвітіння; 1,5 і 2,0 тис 
м2/га під час утворення бобів.

Підвищення норми висіву насіння від 
800 до 900 та 1000 тис шт./га сприяло 
збільшенню площі листків на 0,5 та 1,1 
тис м2/га у рослин сої сорту Байка і на 0,5 
та 1,2 тис м2/га у рослин сорту Аннушка. 
Загущення посівів від 800 до 1100 та 1200 
тис шт./га сприяло збільшенню площі 
листків на 1,7 та 2,3 тис м2/га у рослин 
сої сорту Байка і на 1,9 та 2,6 тис м2/га – у 
рослин сорту Аннушка.

У менш сприятливому 2018 році гідро-
термічні ресурси вегетаційного періоду 
сої дорівнювали 0,34, що визначало умови 
вегетації як сухими (ГТК < 0,5). 
Середньодобова температура повітря за 
вегетаційний період становила 20,5 оС, 
кількість опадів була на 188,3 мм менше 
від середньої багаторічної норми. Сума 
активних температур за вегетаційний 
період склала 3291,5 оС, що на 471,5 оС 
більше показника кліматичної норми.

У фазі 3 трійчастого листка максималь-
на різниця показників площі листків була 
найменшою за роками і коливалася від 5,1 
тис м2/га у рослин сорту Аннушка за 
сівби з міжряддям 70 см і нормою висіву 
насіння 800 тис шт./га до 8,6 тис м2/га у 
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Рис. 3. Динаміка наростання площі листкової поверхні рослин сої залежно від сортоосо-
бливостей, способів сівби та норм висіву насіння, тис м2/га (2017 р.)
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Рис. 4. Динаміка наростання площі листкової поверхні рослин сої залежно від сортоосо-
бливостей, способів сівби та норм висіву насіння, тис м2/га (2018 р.)
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За чотири роки спостережень визна-
чено, що у фазі утворення бобів найбіль-
ша площа листків була в сорту Байка на 
варіантах за рядкового способу сівби із 
максимальною нормою висіву насіння – 
29,8–40,5 тис м2/га. Найменша в досліді 
площа листків була у сорту Аннушка на 
варіантах за сівби з міжряддям 70 см і 
нормою висіву 800 тис шт./га – 23,8–28,5 
тис м2/га. У фазі утворення бобів росли-
ни в посівах сої сорту Аннушка поступа-
лися за рівнем площі листків рослинам 
сої сорту Байка – різниця сягала до 6,0 
тис м2/га.

На підставі результатів досліджень 
можна рекомендувати висівати сорти сої 
Байка та Аннушка рядковим способом із 
нормою висіву насіння 1200 тис шт./га.

тис шт./га сприяло збільшенню площі 
листків відповідно на 2,0 та 2,6 тис м2/га у 
рослин сої сорту Байка та на 1,7 та 2,5 тис 
м2/га – у рослин сорту Аннушка.

Висновки і перспективи
У ході досліджень визначено влив погод-

них умов, сортових особливостей, норм 
висіву насіння та способів сівби на динаміку 
формування площі листків. У більш сприят-
ливому 2016 році площа листків була близь-
ко до оптимальної, а саме – у сорту Байка на 
кращому варіанті (сівба з міжряддям 15 см і 
нормою висіву насіння 1200 тис шт./га) 
вона становила 40,5 тис м2/га, у рослин сої 
сорту Аннушка – 38,5 тис м2/га. У менш 
сприятливому 2018 році площа листків рос-
лин сої досліджуваних сортів була меншою 
відповідно на 10,7 та 11,3 тис м2/га.
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SUMMARY

Неотъемлемым условием получения высоких 
урожаев сои является наличие оптимальной пло-
щади листовой поверхности. Важным условием 
получения оптимальной площади листьев у рас-

тений является формирование определенной 
густоты растений на единице площади. 
Известно, что оптимальной площадью листо-
вой поверхности, при которой формируется 

An essential condition for obtaining the high yields 
of soybean is the availability of the optimal area of the leaf 
surface in plants. An important condition for obtaining 
the optimal area of leaves in plants is the formation of a 
certain density of plants per unit area. It has already 
known that the optimal area of the leaf surface in plants, 
which resulted in high yields of soybean seeds, was an 
area within the range of 40–50 ths. m2/ha.

The purpose of the research was to study the complex 
influence of different variants of sowing norms and 
methods of sowing soybeans of different varieties on the 
dynamics of leaf area in plants. The researches were 
conduct during 2015–2018 under the conditions of 
the Scientific Research Center "Experimental Field" 
KNAU nd. a V.V Dokuchaev in accordance with the 
generally accepted methodology.

The influence of weather conditions, varietal char-
acteristics and seed sowing standards, and sowing 
methods on the dynamics of leaf area formation during 
the researchers has already been determined. In the more 

favorable area in plants of the year 2016, the area of the 
leaves was close to the optimum, namely to 40.5 ths. 
m2/ha in the soybean plants of the variety Baika and 
up to 38.5 ths. m2/ha in the soybean plants of the 
variety Annushka. In less favorable 2018, the area of 
leaflets was 10.7 and 11.3 ths. m2/ha less in soybean 
plants in varieties Baika and Annushka, respectively.

During the four years of observation, in a phase of 
formation beans, the largest area of leaves in soybean 
plants of the variety Baika was at a standard seeding 
method with a maximum rate of sowing   29.8–40.5 
ths. m2/ha. The smallest was in the sowing with an 
intermediate row of 70 cm and the norm of sowing 800 
ths. pcs./ha – 23.8–28.5 ths. m2/ha in soybean 
plants the variety Annushka. In the crops of soybean 
variety Annushka plants gave way to the level of leaf 
area. There were smaller than plants of soybean variety 
Baika, the difference amounted to 6.0 ths. m2/ha.

 Keywords: kvass,  soybean, variety, seed rate, row 
spacing, weather conditions, the area of leaves
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высокая урожайность семян сои, считается пло-
щадь в пределах 40–50 тыс. м2/га.

Цель исследований заключалась в изучении 
комплексного воздействия различных вариантов 
нормы высева и способов посева сои разных сортов 
на динамику площади листьев. Исследования про-
водили в течение 2015 – 2018 гг. в условиях УНПЦ 
"Опытное поле" ХНАУ им. В.В. Докучаева в соот-
ветствии с общепринятой методики.

В ходе исследований определено влияние погод-
ных условий, сортовых особенностей, норм высе-
ва семян и способов посева на динамику формиро-
вания площади листьев. В более благоприятном 
2016 году площадь листьев была близка к опти-
мальной, а именно – до 40,5 тыс м2/га у расте-
ний сои сорта Байка и до 38,5 тыс м2/га у рас-
тений сои сорта Аннушка. В менее благоприят-

ном 2018 году площадь листьев была соответ-
ственно на 10,7 и 11,3 тыс м2/га меньше у рас-
тений сои этих сортов.

За четыре года наблюдений в фазе образова-
ния бобов самая большая площадь листьев была у 
растений сои сорта Байка при рядковом способе 
посева с максимальной нормой высева – 29,8–40,5 
тыс м2/га. Наименьшая – у растений сои сорта 
Аннушка при посеве с междурядьями 70 см и нор-
мой высева 800 тыс шт./га – 23,8–28,5 тыс м2/
га. Растения в посевах сои сорта Аннушка уступа-
ли по уровню площади листьев растениям сои 
сорта Байка, разница достигала 6,0 тыс м2/га.

Ключевые слова: соя, сорт, норма высева, 
ширина междурядий, метеорологические условия, 
площадь листьев
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